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Podstawa prawna sporządzenia informacji : 
- Prawo budowlane 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie informacji dotyczącej   
  bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia /Dz. U. Nr 120,  
  poz. 1126 
- Zlecenie inwestora 
 
Dane ogólne inwestycji. 
Stan istniejący, projektowane zagospodarowanie terenu oraz obiekty kubaturowe opisano  
w wielobranżowym opisie technicznym . 
 
Uwagi dotyczące części opisowej planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia: 

 
Kierownik budowy winien przynależeć do Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa, posiadać aktualne 
ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej oraz doświadczenie zawodowe. Obowiązkiem 
kierownika budowy jest sprawdzenie stopnia znajomości przepisów BHP przez zatrudnionych 
pracowników oraz sprawdzenie kwalifikacji pracowników wykonujących roboty specjalistyczne. 
Na kierowniku budowy ciąży obowiązek przygotowania planu BIOZ  w zakresie występujących 
zagrożeń. 
       
Podstawowe dane do sporządzenia planu BIOZ 
 
1. Warunki organizacji placu budowy 
• Ograniczyć dostęp na plac budowy osób postronnych poprzez wykonanie ogrodzenia tymczasowego 
• Wydzielić stanowiska dla urządzeń mechanicznych (betoniarka, piła tarczowa, itp.). 
• Zabezpieczyć pomieszczenia socjalno-sanitarne dla pracowników. 
• Wygospodarować właściwe miejsca do składowania materiałów budowlanych z podziałem na 
poszczególne ich asortymenty. 
 
2. Rodzaje robót występujących na budowie, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia 
stwarzają wysokie ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi oraz sposoby 
zapobiegania powstającym zagrożeniom 
 
Roboty murarskie i tynkarskie 
• Na stanowisku roboczym należy utrzymywać czystość i porządek , materiały składować tak, by nie 
przeszkadzały w pracy. 
• Otwory w ścianach, stropach i inne, których dolna krawędź znajduje się poniżej 0,8 m od poziomu 
stropu lub pomostu roboczego należy zabezpieczyć. 
• Zabrania się zrzucania materiałów, narzędzi i gruzu z wysokości. 
 
Roboty ciesielskie 
• Przed rozpoczęciem robót należy sprawdzić sprawność wszystkich urządzeń i narzędzi używanych 
do pracy ze szczególnym uwzględnieniem narzędzi elektrycznych i spalinowych. 
• Cięcie piłą tarczową można rozpocząć dopiero po założeniu kaptura ochronnego i klina 
rozszczepiającego, oraz po uzyskaniu przez piłę pełnych obrotów. 
• Przy cięciu piłą mechaniczną elementy drewniane należy unieruchomić zabronione jest 
pozostawianie elementów drewnianych z wystającymi gwoździami, wkrętami lub śrubami. 
 
Roboty zbrojarskie na budowie 
• Składowanie i podawanie prętów zbrojeniowych wykonywać z zabezpieczeniem przed wysunięciem 
się prętów. 
• Zabronione jest cięcie nożycami ręcznymi prętów o średnicy powyżej 20mm. 
• Odpady prętów należy niezwłocznie usuwać ze stanowiska roboczego. 

 



Roboty betonowe 
• Przed przystąpieniem do betonowania należy sprawdzić stabilność szalunków szalunki oczyścić z 
wiórów, śmieci.. 
• Wylewanie masy betonowej wykonywać z wysokości nie większej niż 1,0m. 
• Przy betonowaniu pompą, wężem pompy muszą operować dwaj pracownicy. 
 
3. Wymagania odnośnie sprzętu, narzędzi i urządzeń budowlanych. 
Sprzęt i narzędzia używane na budowie powinny być sprawne i odpowiadać ogólnie uznanym 
wymaganiom odnośnie ich jakości i wytrzymałości. Urządzenia podlegające przepisom o dozorze 
technicznym powinny posiadać dokumenty zezwalające na ich eksploatację i muszą być w trwały i 
widoczny sposób oznakowane co do ich warunków bezpiecznej eksploatacji (nośność, udźwig, 
ciśnienie robocze itp.). Pracownicy pracujący przy ich obsłudze powinni być odpowiednio 
przeszkoleni. Ruchome części mechanizmów powinny być wyposażone w odpowiednie osłony 
bezpieczeństwa. 
Urządzenia elektryczne muszą mieć sprawne wyłączniki zabezpieczone przeciwporażeniowa  
i przed wilgocią. 
Niedopuszczalne jest użytkowanie urządzeń z przerwanymi przewodami i odkrytymi gniazdami. 
Skrzynki elektryczne muszą być zamknięte i zabezpieczone przed przypadkowym dostępem do 
gniazd i bezpieczników. 
 
4. Wymagania odnośnie dróg, przejść i osłon. 
Drogi i przejścia na placu budowy powinny być dostosowane do stosowanych na nich środków 
transportowych przewidywanych materiałów do przewożenia po nich. Niedopuszczalne jest 
składowanie na nich jakichkolwiek materiałów, sprzętów i innych przedmiotów. 
Przejścia w pobliżu zagłębień należy zabezpieczać barierą z deski krawężnikowej szerokości 15cm  
i poręczy ochronnej na wysokości 110cm. Miejsca zagrożone spadaniem z góry materiałów lub 
przedmiotów należy oznakować, wygrodzić poręczami, lub .wykonać nad nimi daszki ochronne.  
 
5. Wymagania odnośnie składowania materiałów 
Miejsca składowania materiałów muszą być tak zlokalizowane, by nie tarasowały dróg i przejść ha 
placu budowy. 
Składowanie wykonywać w sposób uniemożliwiający wywrócenie, zsunięcie lub rozsunięcie się 
składowanych materiałów na podłożu wyrównanym do poziomu. 
Uwaga: 
• materiały sypkie składować w pryzmach zgodnie z kątem stoku naturalnego, 
• materiały drobnicowe składować w stosach o wysokości nie przekraczającej 2,0m, 
• materiały workowane składować w stosach nie przekraczających 10 warstw, 
• elementy gotowe i prefabrykaty składować zgodnie z instrukcją producenta. 
Podczas załadunku i rozładunku materiałów pod przemieszczanymi materiałami nie mogą znajdować 
się ludzie. 
Zabronione jest wyciąganie materiałów z dolnych warstw i podkopywanie materiałów sypkich. 
Pomiędzy stosami, pryzmami lub pojedynczymi elementami należy pozostawić przejścia o szerokości 
co najmniej 1,0m dla ruchu pieszego i transportu ręcznego. 
 
6. Przewidywane zagrożenia występujące podczas robót. 
Podczas wykonywania robót instalacyjnych związanych z realizacją zamierzenia budowlanego 
przewiduje się występowanie czasowych zagrożeń bezpieczeństwa i zdrowia pracowników. Związane 
będą one ze stosowaniem urządzeń elektrycznych: 
• elektronarzędzia (wiertarki, bruzdownice, przecinarki kątowe, szlifierki ); 
• wiertarki i wkrętaki z wymiennymi końcówkami; 
• młotki, przecinaki, dłuta do skuwania, przekuwania posadzek, wylewek i tynków, ścian, sufitów; 
• ostrza techniczne, piły ręczne, noże; 
• elektryczne przyrządy pomiarowe; 
• przedłużacze elektryczne; 
• prace na wysokości nieprzekraczającej 4,0 m; (drabiny, rusztowania ) 
Roboty instalacyjne związane z realizacją zamierzenia budowlanego będą prowadzone w trakcie 
wykonywania remontu budynku. 
 
7. Instruktaż pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
 Do pracy winni być dopuszczeni pracownicy posiadający aktualne badania lekarskie. Powinien być 
prowadzony stały nadzór nad prowadzonymi pracami. 
Szkolenia pracowników w zakresie BHP należy prowadzić, jako wstępne i okresowe: 

 
• Szkolenie wstępne ogólne 



• Szkolenie wstępne na stanowisku pracy 
• Szkolenie wstępne podstawowe 
• Szkolenie okresowe. 
 
 Pracownicy pracujący na stanowiskach operatorów  maszyn budowlanych i innych urządzeń 
mechanicznych powinni posiadać wymagane kwalifikacje, uprawnienia do ich obsługi. 
 
 8. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym  
 z wykonywania pracy. 
• Oznaczenie budowy tablicą informacyjną, 
• Łączność telefoniczna budowy z instytucjami alarmowymi (straż, pogotowie, itp.) 
• Stały nadzór osób funkcyjnych, 
• Szkolenie pracowników w zakresie BHP, 
• Organizowanie stanowisk pracy zgodnie z przepisami i zasadami bhp, 
• Stosowanie przez pracowników odzieży roboczej, ochronnej i sprzętu ochrony osobistej, 
• Prowadzenie i wykonywanie robót przez osoby z aktualnymi badaniami lekarskimi, przeszkolone i 
posiadające wymagane kwalifikacje, 
• Oznakowanie i zabezpieczenie terenu prowadzonych prac i terenu budowy, 
• Stosowanie do prac narzędzi, sprzętu, urządzeń, maszyn posiadających wymagane przepisami 
świadectwa. 
 
9. Wymagania w stosunku do pracowników 
• Każdy pracownik na placu budowy musi być przeszkolony w zakresie przepisów bhp na stanowisku 
roboczym. 
• Pracownicy muszą być wyposażeni w odzież ochronną (rękawice, kaski, pasy bezpieczeństwa) 
dostosowaną do rodzaju wykonywanej pracy. 
• Muszą posiadać ważne badania lekarskie i uprawnienia do obsługi odpowiednich urządzeń 
pracownicy mają obowiązek powiadamiania brygadzistę, majstra lub kierownika budowy o 
niesprawności sprzętu, narzędzi, urządzeń i zabezpieczeń, a w szczególności natychmiast 
informować o każdym zauważonym wypadku lub zagrożeniu życia lub zdrowia. 
 
10. Wymagania i informacje dodatkowe 
• Na budowie w widocznym miejscu należy umieścić tablicę budowy zgodnie 
z Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, 
montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony 
zdrowia (Dz. U. Nr 108, poz. 953 oraz z 2004 r. Nr 198, poz. 2042). 
• Na budowie powinien znajdować się dziennik budowy wydany i zarejestrowany przez właściwy organ 
administracji architektoniczno - budowlanej. 
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